

# 北京城市副中心报



2025年9月26日 星期五 农历乙巳年八月初五日 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 运河情运河景运河行 时尚范艺术范国际范 副中心重磅推出金秋文旅系列活动

本报记者 石峰

大运河上的水景演艺,艺术小镇的惊艳展览,贴心定制的宠客16条……昨天,“运河上的通州——秋季文旅专场”新闻发布会在城市副中心举办,全面展示副中心秋季文旅新业态、新场景,集中推介副中心秋季文旅活动。

### 大运河水景演艺带您穿越古今

通州区委常委、宣传部部长侯健美主持发布会,她表示,近年来,随着城市副中心建设的加速推进,一批重大标志性文旅项目相继落地,文旅融合发展的优质供给持续升级,“运河上的通州”这一特色文旅品牌愈发鲜活亮眼。

首先,通州区委宣传部常务副部长西雪莲发布了2025运河文化时尚大赏及大运河夜游船活动。2025运河文化时尚大赏将于10月1日、2日晚在运河西岸亮相,活动由通州区委宣传部与北京服装学院联手打造。

本届大赏以“水韵·新生”为主题,打造三大核心亮点:一是水的舞台,打破舞台边界,将整段运河变为一个舞台,国风电音组合“二十四伎乐”将在船上演绎民乐与电子旋律。二是水上红毯,活动以空灵的阿卡贝拉拉拉开序幕,融合光影艺术、水幕投影和交响乐章,打造一场沉浸式的视听盛宴。三是运河美学,全国十佳设计师团队打造的80套运河主题时装将集中亮相。

十月下旬,通州区还将开展水上沉浸式体验——“运上行”水景演艺。航线设置“运河之源、运河商贸、运河人家、运河星河、运河诗乐、运河通州”六大主题节点,融合光影科技、岸边实景与伴游演出,再现千年运河的繁华图景。区委宣传部还联合专业团队定制了全新观演游船,将为游客提供更舒适的体验。

### 超万件展品让您领略艺术宋庄

宋庄镇党工委书记、镇长赵程红对第15届宋庄文化艺术季和大运河公共艺术季进行介绍。第15届宋庄文化艺术季将于9月28日正式启动,本届艺术季涵盖了多项极具影响力的当代艺术展览,汇聚了韩美林等众多知名艺术家的作品,艺术季展览作品总量首次突破万件。本届展览还汇聚来自新西兰、德国等20个国家及地区艺术家的近百件作品。

同时,“宋庄,未来已来”主题视频将首次走出国门,在9月28日的纽约时代广场、东京新宿等全球五六城地标同步展

播,标志着宋庄正式从本土艺术聚集区迈向国际艺术舞台。依托假期,宋庄镇推出“19.9元畅游4馆1季”套票,凭票即可畅享四大场馆的7场高水平主题展览,还可享受小镇内的餐饮、住宿等30余家商户的消费优惠。

此外,大运河公共艺术季将于节日期间在北京艺术中心南馆亮相。活动汇集了200余件公共艺术佳作,5家主理人店,以及10余家特色商户,精心策划了近百场互动活动,让大众全方位、多维度沉浸于艺术之中。

### 多条运河游船新航线等您尝鲜

北京大运河文化旅游发展有限公司党支部书记、董事长曾莺对运河西岸相关文旅活动进行介绍。运河西岸将于9月30日至10月5日开启“中网嘉年华·超现场”,举行赛事实时直播活动;冠军奖杯也将在10月3日空降运河西岸。活动期间,网球教练每天下午三小时驻场教学,另外设置“中网×WAKUKU”联名打卡装置及周边礼品兑换区。凭中网票根还可享受游船购票优惠及其他福利。

10月1日至10月8日,运河西岸将举办美好生活节,活动首次启用运河西岸和漕运码头双会场。运河西岸主会场聚焦“趣西岸”定位,启动覆盖全年龄段的互动矩阵,包括迷你斯巴达、拳击不倒翁、经典影片放映等。而漕运码头分会场主打“古韵新生”,增设文创、非遗等摊位,配套巡游、演出及汉服体验活动。

此外,国庆期间还将新增2艘现代化游船,并推出多条新航线。便捷摆渡线从二号码头直达运河西岸,限定夜航主题航线将运河文化精华段与两岸光影秀有效串联,开心畅玩夜游线则让笑声与河声共伴旅程。

### 多场高品质演出等您观赏

国家大剧院北京艺术中心运营管理部部长江涛对国际音像艺术作品展及演出进行介绍。9月28日至10月6日,“2025国际音像艺术作品展”将在北京艺术中心举

行。本届音博会包含承载音像特展、科技体验、发烧试听、国际交流、文创周边、艺术体验、配套服务等全链条的立体空间,为公众呈现一场兼具专业性、艺术性与国际性的音像艺术嘉年华。

10月1日至10月6日,博览会将在小剧场内开展大师面对面、音乐沙龙等12场主题活动,并创新组织魔术巡游等百场艺术活动。节日期间,北京艺术中心将举行15场多元商业演出,包括音乐剧《战争与和平》、话剧《傲慢与偏见》、国庆主题音乐会等。中央音乐学院等多所高校艺术团也将在北艺露天剧场推出高校展演系列活动。

此外,湖湘舞美艺术中心将于国庆假期举办湖湘演艺艺术周,特邀吕思清、国家话剧院等名家名团带来多场精彩演出。

### 宠客16条为您贴心服务

通州区人民政府党组成员、副区长林正航对副中心国庆假期文旅精彩活动、商圈促消费活动、票根经济举措等全域联动情况进行介绍。通州区创新推出融合时尚活力与团圆温情的国庆旅游线路,串联起2025运河时尚大赏、第15届宋庄文化艺术季、大运河水上赛事、“看·见股商”特展、大运河音乐节、环球度假区“惊喜”主题活动等。

据了解,通州区将在秋季开展多项商旅文体活动。文化旅游方面,区内144个文博空间将全面开放,2025湖湘舞美艺术周、第二届湖湘古典音乐节也将启幕,“运河有戏”秋季千余场精品、惠民演出将持续登台。

商务服务方面,万达广场大悦城潮玩乐园成为夜游新选择;万象汇北岸音乐节、中秋歌会等活动精彩呈现。体育赛事方面,通州区将举办半程马拉松、“村BA”、绿道骑行、运河夜跑等多项体育赛事。通州区还全新推出宠客16条,同时将全新上线《2025副中心文旅消费手册(秋季版)》,为市民游客提供贴心服务。

## 本报社会观察

### 如今的通州,各种网红店文创园艺术工坊应运而生 来这里找寻都市烟火气松弛感

本报记者 陈强

当太阳即将沉入地平线时,天空变成了深邃的蓝色,温柔地包裹着整个城市。此刻,灯火初上,眼前的一切都沉浸在这蓝色梦幻之中。摄影爱好者们喜欢把这段短暂的美丽时刻称为“蓝色时分”。

上周末的“蓝色时分”,在城市副中心运河西岸滨水空间,一家刚开业没几天的小店人头攒动——年轻人从琳琅满目的货架上选取异国泡面,加上爱吃的蔬菜、海鲜,接上开水……等待的三分种里,可以静静欣赏窗外的千年运河。

曾经,副中心所在地通州被称为“睡城”,商业业态单一,能提供的只是“柴米油盐”的基本需求。烟火气、时尚感、松弛感似乎与这座城市不相干。

谁能想到,如今的通州,“通州福尼亚”“北京外滩”成了新名片,社交媒体上,众多city walk爱好者们总结出了各式各样的一日游攻略,甚至引来了外国网红。繁荣背后,一串串悄然涌现、风格各异的特色小店,是副中心商业活力与生活氛围“双提升”的生动注脚。

### 活力之新

#### 新奇体验吸引年轻人聚集

从北运河西地铁站出来,步入暮色中的运河西岸滨水空间,很容易找到这家主打“自助泡面”的网红店。它实在是太独特了——外观像是由几个集装箱拼接起来;透过大大的落地窗往里看,30多种异国泡面摆满了整面墙;屋里还有年轻人喜欢的果酒吧台、扭蛋机。

“我想把好玩的、有趣的体验带给更多人。”店铺主理人彭女士说,店铺装修时,她怕运河边聚不起人气儿,就在社交媒体上预热,评论区的留言让她很感动,很多人说,每天下班都来看看进展,盼着早点体验。

站在店门口,运河晚风轻轻拂过脸颊,抬头看,运河商务区幢幢高楼很是繁华。“主打情绪价值!”26岁的通州姑娘雨晨说,这家店满足了个性化、微醺社交的需求。旁边的两位朋友,分别住朝阳、西城。每人一碗泡面,一杯果酒。

### 活力之深

#### 文化底蕴塑造独特格调

河北人李珊已经在通州安家20年了。其中有16年,她每个工作日都要踏上地铁,挤在人群里,像“潮汐”一样早晚涌入市中心工作,晚上再返回通州睡觉。

曾经的通州是“睡城”。大量像李珊一样的居民,在北京东部城区上班。他们的社会关系、消费习惯和生活重心都围绕着市中心。“早年间,通州的产业和就业机会远不足以支撑这么多人。”2021年夏天,李珊把工作换到了北苑街道万达写字楼里,每天早晨骑车10分钟就到公司。

### 活力之广

#### 多元生态满足复合需求

在成为副中心特色小镇之前,宋庄已经火遍艺术圈。这里与法国巴比松、美国东村、德国达豪齐名,聚集了7000多位艺术家,3000平方米以上的美术馆、艺术展馆有35家。



运河西岸篮球场上,市民享受夜生活。记者 唐建/摄

这几年,李珊频繁开启“老城寻宝之旅”——从车水马龙的新华大街拐进中国文创园,老水塔里竟藏着一家预约制咖啡馆,安静、小众、精致;经过熙熙攘攘的中学门口,把车停在米开TOWN文创园门口,映入眼帘的是一家书店,顶天立地放置的书架把氛围感拉满,让人很容易产生阅读的欲望。

未来,通州老城文化底蕴塑造出的独特格调,将更加值得期待。

宋庄镇小堡村是一座被艺术改变的乡村。村里的很多店铺拥有大量粉丝,即便看不懂艺术的游客,也愿意到店里坐一坐,逛一逛。

已经在宋庄从事文旅工作10多年的王盼盼说,这是一种奇妙的“化学反应”,这类店往往贩卖创意、设计和生活方式,用多元生态满足复合需求,“它们像是一根根线,把艺术家、设计师和游客连接起来。”

“宋庄的艺术魅力,需要慢下来细细品味,才知其中迷人之处。我在这儿逛了10多年,越来越感觉宋庄是个独特的地方。”王盼盼说,作为特色小镇的宋庄,体现了副中心商业生态的多元化和丰富性,这片区域的商业配套已经从最初的基础型消费升级为体验型、审美型消费,构成了一个“迷人的生活圈”。

## 北京急救中心将迁建城市副中心 计划十一月开工 设有危重症患者远程医疗指导平台

本报讯(记者 曲经纬)全国唯一一个由省级直接统筹调度的急救中心——北京急救中心是北京市院前医疗急救体系的核心枢纽,默默守护着千万市民的生命健康。如今,这一“关键力量”即将迎来升级。近日,市发展改革委正式批准北京急救中心迁建项目立项,首都北京及副中心的院前医疗急救服务能力再提升。

此次迁建项目选址精准落位副中心文化旅游区1201街区,东至枢纽东路,西北至曹园大街,南至曹园南大街,与通马路交通枢纽隔路相望,辐射周边区域开展急救服务。

从建设规模来看,项目新建建筑面积达36363平方米,其中,地上部分19393平方米,地下部分16970平方米,将重点打造急救中心综合楼及配套用房,同步建设室外市政管线,确保项目建成后各类设施功能完善、运转顺畅。

按照规划,项目计划今年11月正式开工,建设周期为24个月。这意味着,两年后,一座现代化的急救中心将在副中心拔地而起,为首都急救事业注入新活力。

项目建成后究竟会带来哪些实实在在的变化?记者从市发展改革委了解到,此次迁建将从“急救服务能力”和“社会应急能力”两大核心维度实现突破。

在急救服务能力提升方面,项目急救席位大幅扩容,从目前的50位增至120位,这意味着未来北京急救中心能够同时响应更多急救呼叫,有效缓解急救资源紧张的情况。不仅如此,项目还将同步布设危重症患者远程医疗指导平台,通过科技赋能,让优质医疗资源能够更快、更精准地介入院前急救环节,持续提升急救反应时间和院前急救质量,力争实现“呼叫即急救”的高效服务效果,为危重症患者抢夺宝贵的“黄金救治时间”。

而在社会应急能力建设上,新急救中心也将展现“新担当”。项目将专门规划教学培训空间,并增设日常创伤、事故灾难应急等社会实景应急训练区域。未来,这里不仅是急救人员的“练兵场”,还将面向社会开展实战化应急演练,帮助更多市民掌握实用的急救知识和技能,让更多人从突发事件中的“目击者”转变为能够及时伸出援手的“施救者”,进而提升整个城市的应急韧性。

## “5G+工业互联网”方案将在通州等地试点

本报讯(记者 赵鹏)昨天,北京信息通信业“十四五”成果(指标)在2025(第二十二届)北京互联网大会上发布。北京开展“信号升格”专项行动,全市已建成5G基站14.97万个,实现五环内及城市副中心5G-A连续覆盖。会上,市通信管理局与市经信局还联合各区政府发布《北京市“5G+工业互联网”创新发展实施方案(2025—2027年)》,在通州区等地试点,将打造不少于20家5G工厂。

值得关注的是,“十四五”时期通州区域内的5G基站数量已从849个增至3970个,净增了3121个。

北京开展“信号升格”专项行动,5G网络覆盖广度深度持续拓展。截至8月底,全市累计建成开通5G基站14.97万个,万人5G基站数领跑全国。5G-A实现五环内、城市副中心区域连续覆盖,累计建设5G-A基站近1.7万个。

会上,市通信管理局、市经信局联合市发改委、市市场监管局、海淀区人民政府、顺义区人民政府、昌平区人民政府等单位共同发布《北京市“5G+工业互联网”创新发展实施方案(2025—2027年)》。

## 副刊·乐活

